

乡愁的绝唱

——长篇叙事诗《良坪之歌》读后

□ 李润文

庚子冬月，天气渐寒。秋保兄从杭州发来信息，告知，近三个月的艰辛创作，他的长篇叙事诗《良坪之歌》已成稿，邀我抽时间帮他看看，在文字上把把关。因他是发在手机上的，看起来十分劳神费力，我不得不先出来。可以说，在其后的十多天时间里，我是在阅读《良坪之歌》中度过的。于阅读中思考，在品味中感悟，深深地被诗中的浓浓乡愁所打动，更被他澎湃的创作风采所感染，不由发出了“《良坪之歌》构思好、内容好、句子无可挑剔”的赞叹。这是我对我秋保这篇长篇叙事诗的第一印象。

癸卯年的春雷，因疫情险峻的原因，我做的这个本

辛丑之年的春节，因疫情防控的原因，秋保的这个本子是在杭州度过的。春节期间，我俩多次视频，共同为“歌之歌”的命运把脉。他说，今年是中国共产党建党百年，希望能作为向建党百年的献礼之作，在具办的文部《精卫鸟》上发表，并诚邀我为他的这首长篇诗作平述文字。秋保与我同庆，又是我在石哲中学读初一在长子中学读高中时的同班同学，六年余的同窗好，我们结成了肝胆相照的交情。特别是，他从部队转业后方工作后，逐步走上业余创作道路，我们又成了情投意合的文坛挚友。因此，无论作为同学，还是作为文友，都是理当如此、尽己所能的。于是，我再读《良坪之歌》，走进秋保的心灵深处，感受他炽热的家国情怀，欣赏优美的语言文字，聆听他激越的乡愁绝唱，于感动之余写下了这篇真实的文字，以作为对秋保兄盛大的回报。

其一，《良坪之歌》写作动机的初心令人感动。古语有言，志，歌咏言，言以载道。此“志”、“此言”、“此道”，是写作动机的初心。《良坪之歌》写作动机的初心是什么？我们从诗集中的自序《我和我的良坪之歌》中，便一览无余，他是在写“乡愁”。中共十八大以来，习近平总书记再三提倡“留住乡愁”“记住乡愁”，并明确指出：“乡愁是什么？就是你离开了这个地方会想念这个地方，离开了还会想念的地方。”一为祖地，二为故乡，三为

离开了还会想念的地方,一为祖国,二为故乡,三为留住记住乡愁,就是留住记住祖国、故乡和家庭。如何记住祖国、故乡和家族?国有史、城有志、家有谱,是最佳方式之一。史可鉴古今,故国必有史;志可明衍域,必有志;谱可辨枝系,故族必有谱。秋保兄深谙个中味,在2018年为其故乡编撰村志《良坪记忆》的基础上今又以长篇叙事的形式,使故乡良坪村的形象得以重现。秋保兄对于生于斯、长于斯的故乡,其情之真,其意之浓,全部倾注于《良坪之歌》之中,浓郁的乡愁意识跃然纸上,鲜明的乡愁初心大白天下,这样的写作动机能不令人心生敬佩之情吗?

之感动吗？倘若有点文学功底的人都能像秋保兄这样故乡编志写诗，为故乡树碑立传，中华民族的乡愁情结多发扬光大，中华民族的复兴大业必将指日可待。

三、《良坪之歌》内容策划匠心令人感悟。从事写作的人都知道，搜集整理素材、策划编排内容最见作者的优者驾轻就熟、出神入化，令人感悟；劣者杂乱无章、襟见肘，令人费解。像《良坪之歌》这样全诗 3500 余首 7000 余字的鸿篇巨制，没有匠心是不可能达到预期效果的。《良坪之歌》前有《引子》，后有《尾声》，正文内容三章。第一章以吟唱良坪村的过去为主线，分为三小节：第一节《神奇的土地》叙述了良坪村的遗存典故，第二节《美丽的家园》回眸了良坪村的革命历史，第三节《英雄之乡》缅怀了良坪村的革命功臣；第二章以吟唱良坪的现在为主线，分为四小节：第一节《美丽的村庄》描述了良坪的沧桑变化，第二节《时代的交响》叙述了良坪的辉煌里程，第三节《闪光的记忆》罗列了良坪村的卓越成就；第三章《远逝的背影》点赞了良坪人的杰出代表；第三章以良坪村的梦想为主线，分为三小节：第一节《一个一个村庄》讲述了良坪人王作平的励志故事，第二节《王者与追梦人》纵览了今日良坪人追梦的时代背景，第三节《山村追梦人》分享了良坪多家专业户的创业成事。十章十节的构思，涵盖了良坪村的昨天、今天和明天，展示了良坪人不屈的意志、奋斗的精神和时代风采，做到纲擎目张、纲举目张，眉清目秀，不能不令人启发和感悟，从而效仿之。

三、《良坪之歌》情感抒发的爱心令人感化。成诗

头二，《良辰之歌》情感抒发的爱心令人感动化。成语“诗画意”告诉我们，诗歌创作重在情感抒发，绘画创作重在意蕴。情感抒发真挚与否、饱满与否、感人与否，是一首诗歌优劣的重要标尺。秋兄保是性情中人，在擅于抒情是他的特长，《良辰之歌》的情感抒发也一样。只要静下心来，品读作者在《神奇的土地》中对精海、神农尝百草、崔钰断猛虎的吟唱，我们就可以看到作者对故乡文化底蕴的钟爱之情；品读作者在《红家园》中对故乡人英勇杀敌、保家卫国的吟唱，我们以感受到作者对故乡光荣历史的酷爱之情；品读作

者在《英雄的故乡》中对彭加元、赵云山、路才山、张合顺、吴有福等五位革命前辈的吟唱，我们就可以感受到作者对故乡英雄人物的喜爱之情；品读作者在《美丽的村庄》中对故乡灵山丽水的吟唱，我们就可以感受到作者对故乡沧桑巨变的喜爱之情；品读作者在《时代的交响》中对故乡治山理水的吟唱，我们就可以感受到作者对故乡辛苦创业的挚爱之情；品读作者在《闪光的记忆》中对故乡多种经营快速发展的吟唱，我们就可以感受到作者对故乡建设的关爱之情；品读作者在《远逝的背影》中对故乡老支书、申老师和良坪民兵的吟唱，我们就可以感受到作者对故乡模范人物的垂爱之情。诸如此类，不胜枚举，赵侃兄通过景物、风物、事物、人物，酣畅淋漓地表达出了自己对故乡的热爱、情真意浓，令人感化匪浅。

其四，《良辰之歌》形象塑造的赤心令人感慨。作为长篇叙事诗，不能不写人，不能不塑造人物形象。《良辰之歌》的第三章就是重点写人的，其中大名鼎鼎的王作平是主角，养羊专业户李福保、养蜂专业户张安秀、养鸡专业户安志斌，运输专业户群体等是配角。何以言之？因为这些专业户是在王作平的带领下走上脱贫致富之路的，既然是重点写到王作平这个个体，也不忘记写专业户这些群体，从而形成了群星捧月之美景，秋保兄可谓是赤心一片，用心良苦。限于篇幅，我们只能看看作者是如何塑造王作平这个人物形象的。吟唱王作平的《家事》，突出了他成长的基因；吟唱王作平的《创业》，突出了他奋斗的历程；吟唱王作平的《回报》，突出了他慈善的举措；吟唱王作平的《绽放》，突出了他闪光的人生。通过这一叠四唱，王作平这个人物是从何处来的，是如何走过来的，将来要走向哪里等问题迎刃而解。王作平为何能成为长子县的富豪之一，为何能成为长治市的著名企业家，为何能成为山西省特级劳模，为何能成为县、市、省各级人大代表不是一清二楚了吗？秋保兄能与王作平同村为人，能为王作平树碑立传，可谓幸运满满，令人感慨系之。

其五、《良序·之歌》语言传达的意心令人恐怖，说到语言的表达，应该追溯到我国诗歌源头的《诗经》。《诗经》除创立了“风、雅、颂”三种体裁类别外，还创立了“赋、比、兴”三种表达技巧和章句重叠的形式。其中，“赋”是直陈其事，“比”是打比方，“兴”是先言他物以引起所咏之辞，“章句重叠”是词语反复，一咏三叹。对此，秋保兄是烂熟于胸的，在《良序·之歌》中信手拈来，比比皆是。现仅以《弓子》和《尾声》中的“章句重叠”为例，便可窥一斑而知全貌。在《弓子》中，作者用“你从远古神话中走来……”“你

从发鸠山深处走来……”“你从浊漳河源头走来……”的排比手法开头，一叠三唱，把故乡良坪村的历史渊源、地理特色、文化风采，吟唱得入木三分，使我们不得不为良坪这个“古老村落”“美丽山村”击节唱歌，从而起到了“虎头”引人入胜的效果。在《尾声》中，作者用“驾驶着时代的长风，依托政策的支撑……良坪的未来不是梦”“追逐伟大的目标，健步四化的征程……人民的未来不是梦”“遥望未来的星空，放飞美好的憧憬……祖国的未来不是梦”的层递手法结尾，逐层加深，把村民之梦、人民之梦、祖国之梦，吟唱得淋漓尽致，使人们不得不对良坪村民、全国人民、中华民族击节喝彩，从而起到了“豹尾”余音绕梁的艺术效果。秋保兄在语言表达方面的慧心令人慨佩不已。

实话实说,我们在同班读书时,秋保的文学功底远不及他人,而是以英语和数学见长的。而如今,他能出版自己的《李秋保文集》(四卷本),写出百余万字的散文作品,能创作出这首近三万字的长篇叙事诗,还是山西摄影家协会的会员,拍摄出了许多精美的风光照片,作为同学中的至交好友,这是我等不曾想到也难以企及的。一个人的成长,都有其独特的人生轨迹。秋保何以如此?想来想去,乃其经历使然、命运使然、性格使然也!秋保在我们同学中,有着不同的人生经历,不同的生活轨迹,不同的职业秉赋。他高中毕业后,参军入伍,走进部队,站岗放哨,卫国戍边,在严格的军事训练中摸爬滚打,在辽阔的内蒙古草原纵横驰骋,写新闻、学摄影、搞宣传,增长了学识才智,锤炼了革命意志,多次立功受奖,由一名普通战士成长为优秀的新闻工作者和部队宣传干部。在长达十八年的军旅生涯中,丰富的人生经历为他的文学创作提供了丰厚的生活素材,特殊的人生阅历为他的人生提供了广阔的艺术平台,加之他谦虚开诚的求学劲头、豪爽开朗的为人性格、坦诚开明的处世哲学、勤奋开拓的奋斗精神、辽阔开放的创作视野,都为他成人、成才、成功铺平了道路,提供了机缘,这是我等自叹不如,也难以望其项背的……

然而，真情依旧，文心依然；作为老同志，我为林休点赞，在此赋诗一首，以表达对其《良坪之歌》发表的祝贺之意：

深山夜写舜编辑，雨打风从入寺僧。
策马国门驱虎豹，擎旗官海倡清廉。
情牵笔底诗文美，意系心头影像鲜。
最是乡愁歌嘹亮，感天动地比前贤。



刊头题字：
刘剑堂

□ 管淑平

和惊悚——的毒

初秋时节，我喜欢的紫薇花涌动着诗情和烂漫的情愫，淡淡的香，悄悄地爬上了枝头。

的连宋，亭亭净植，醉迷了八月的胸怀。一切的浓妆艳丽与它无关，它虽是百花丛中的一朵，可它却不争宠，只是静谧地在风中摇曳着自己的身姿，只为了那清新的香气，只为了那一份淡雅。

□ 苏维洲

王黎明 吴扬

秋高气爽，晨风习习，我与老伴乘电三轮于黎明来到城东森林公园游览。

风摇曳，如美女长长的头发悠悠拂面，犹如一面镜子，折射出“秀发”的倒影。